

习近平同洪森实现“三年之约”

在新春之际共同开启中柬命运共同体建设新时代

新华社北京2月10日电 2月10日，国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨首相洪森。

习近平指出，3年前，首相先生顶风冒雪“逆行”访华，同正在抗击新冠疫情的中国人民坚定站在一起。今年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，也是中柬建交65周年。我很高兴同你实现“三年之约”，在新春之际共同开启中柬命运共同体建设新时代。

习近平强调，中方坚定支持柬埔寨人民自主选择符合本国国情的发展道路，坚定支持柬埔寨维护国家主权和安全，坚定支持柬埔寨平稳推进国内重大政治议程和经济社会发展，坚决反对外部势力干涉柬埔寨内政。中方把柬埔寨作为周边外交重点方向，始终从全局和战略高度规划和推进中柬各领域合作，愿在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中，同柬方共享机遇、共谋合作、共促发展、携手构建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体，为两国人民带来更多福祉，为地区和平稳定发展贡献更多正能量。

洪森表示，很高兴成为中国春节后接待的首位外国领导人。无论是3年前的那次访问，还是此次，我都希望传递柬埔寨人民始终同中国人民坚定站在一起的明确信息。柬方钦佩中国取得的伟大发展成就，相信在习近平主席领导下，中国将如期实现全面建成社会主义现代化强国目标。感谢中方坚定支持柬埔寨人民选择符合自身国情的发展道路，在柬面临新冠疫情等困难时及时提供宝贵支持帮助。柬方坚定奉行一个中国政策，坚决支持中方维护国家主权、安全、发展利益，坚定支持中国“一国两制”方针，坚决反对任何外部势力在涉港、涉疆、涉藏等问题上干涉中国内政。我完全赞同中方有关推进“钻石六边”合作架构的设想。柬方希望以中柬建交65周年为契机，进一步巩固中柬

铁杆友谊，深化治党治国理政经验交流和各领域务实合作，积极打造“工业发展走廊”和“鱼米走廊”，推动柬中全面战略合作伙伴关系取得更多成果，共同构建柬中命运共同体。柬方愿继续积极促进东盟同中国关系发展。中方提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议，对维护世界和平、促进共同发展意义重大，柬方积极支持并参与。

习近平强调，发展不是少数国家的权利，搞意识形态对抗，把经贸科技交流政治化、武器化，强推“脱钩断链”，遏制打压别国发展，要求地区国家选边站队，是强权霸权行径，不得人心。中方站在历史正确的一边，将坚决维护国家主权、安全、发展利益，维护国际公平正义。

会见结束后，习近平为洪森举行了宴会。王毅、何立峰等参加上述活动。

铁杆友谊，深化治党治国理政经验交流和各领域务实合作，积极打造“工业发展走廊”和“鱼米走廊”，推动柬中全面战略合作伙伴关系取得更多成果，共同构建柬中命运共同体。柬方愿继续积极促进东盟同中国关系发展。中方提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议，对维护世界和平、促进共同发展意义重大，柬方积极支持并参与。

习近平强调，发展不是少数国家的权利，搞意识形态对抗，把经贸科技交流政治化、武器化，强推“脱钩断链”，遏制打压别国发展，要求地区国家选边站队，是强权霸权行径，不得人心。中方站在历史正确的一边，将坚决维护国家主权、安全、发展利益，维护国际公平正义。

会见结束后，习近平为洪森举行了宴会。王毅、何立峰等参加上述活动。

抗疫三年我国经济社会发展取得突出成绩

新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之五

春耕备耕，田间地头一派勤春早的忙碌景象；大街小巷重现烟火气，餐饮、旅游、娱乐等行业消费快速回暖；连日来，各地持续出台一系列政策举措，助力加快复工复产，多地重大项目纷纷开工，许多企业在当地政府的组织下“出海”开拓市场，挖掘商机……疫情防控进入新阶段背景下，2023年开局，我国经济社会发展释放积极信号。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，抗疫三年来，我国高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济年均增长4.5%左右，增速远高于世界经济年均增速1.8%，也高于美国、欧元区和本国的1.6%、0.7%和-0.3%。

三年来，从加快构建新发展格局到建设现代化经济体系，从推进城乡、区域协调发展到进一步深化改革开放，我国始终锚定高质量发展目标不动摇，让世界看到中国经济勇毅笃行的定力和信心。

察势者智，驭势者赢。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，一系列战略机遇和有利条件，为发展进一步提供信心、底气和潜力。

2月2日上午，被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来了开市日，操着不同口音的采购商，往来于各家商户，抢商机、谈合作。

全国重点零售和餐饮企业销售额与去年春节假期相比增长6.8%；全国消费相关行业销售收入与去年春节假期相比增长12.2%；中国游客出境游整体订单同比增长640%；快递业回暖向好，日均件量恢复至3亿件以上……今年春节假期，火热的国内消费市场，蕴含着人们对美好生活的向往和对国家发展的信心，也让世界感受到中国经济复苏的强劲动力。

中国贸促会对160多家在华外资企业和外国商协会进行的调研结果显示，99.4%的受访外资企业对2023年中国经济发展前景更有信心。外媒普遍认为，中国将继续成为推动世界经济复苏的“发动机”和“稳定器”。

事非经过不知难。面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，中国经济释放出发展的巨大活力、前行的强大能量，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导和科学决策。

习近平总书记深刻指出：“要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

面对我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性，2022年4月召开的中共中央政治局会议强调“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”，对于正确认识困难挑战、稳定发展预期、提振发展信心意义重大。

粮食生产实现“十九连丰”，能源产供储销体系建设加快，迎峰度夏、迎峰度冬等重点时段能源供应总体平稳；多措并举做好市场保供稳价，物价运行总体平稳。在全球通胀高企的背景下，2022年我国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%，顺利实现年度调控目标。“全球胀”与“中国稳”形成鲜明反差，物价稳成为中国经济的一大亮点。

三年来，以科学之策应对非常之难，宏观政策靠前发力，持续加力，微观措施加快落地，精准有力，政策利好信息持续释放，提振了市场主体信心，助力万千市场主体纾困解难，积极蓄势。

焊花飞溅，厂房机械轰鸣，生产线悬臂挥舞……春节假期刚过，位于武汉经济技术开发区的东风本田汽车有限公司第三工厂车间里，一派繁忙热闹景象，平均1小时就有70辆整车驶出工厂。

位于天津北辰科技园园区的沃德传动(天津)股份有限公司，农历正月初八就已开工。这家专注于工业减速机等产品领域的企业，开年首月的销售业绩达2000万订单，为今年发展打下了良好基础。

企业和市场信心十足的背后，是“真金白银”的降本减负以及营商环境的优化。三年来，围绕激活市场主体活力，针对企业发展的迫切需求，更多政策手段向中小企业倾斜，向民营经济倾斜，让企业减负前行，谋求更大发展。

在充分肯定成绩的同时，必须看到我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。疫情防控进入新阶段，要加强各类政策协调配合，最大程度释放经济社会活力，增强发展主动性。

开年以来，各地各部门按照中央经济工作会议的要求，把恢复和扩大消费放在优先位置，增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，多措并举促进居民理想消费、敢消费、能消费；加大重点领域和薄弱环节投资力度，通过政府投资和政策激励带动社会投资，着力扩大国内需求，释放超大规模市场潜力。

聚焦重大项目建设，设备更新改造，形成更多实物工作量；坚定不移优化营商环境，让扎根中国的千千万万市场主体吃下“定心丸”；全力推动节后复工复产，做好农民工返岗就业服务……近期出台的一系列稳增长、促发展的真招实策，将有力推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定，进一步塑造国际竞争新优势。

不少地方对优质外资企业的引进和增资加大政策支持力度：福建深入开展外资招商活动，抓住全球产业链重组带来的机遇，把更多重大外资项目吸引进来；广东掀起新一轮大招商、招大商热潮，谋划引进一批新的大项目；海南实施国际大招商行动，引进落地一批外资标志性项目；浙江强化外资招引服务，以超常规力度和措施抓好重大外资项目招引工作。

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上强调，推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。要全面贯彻落实党中央决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，推动高质量发展，进一步引导经营主体增强信心、稳定社会预期，努力实现经济运行整体好转。

从春天出发，鼓足信心、抓住机遇。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，信心比黄金更重要。14亿多中华儿女以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，众志成城同心干，撸起袖子加油干，中国号巨轮必将驶向更加光明的彼岸。

(新华社北京2月10日电 记者 赵文君 潘洁 王琳琳)

寒冬有尽 春日可期

出境游有序恢复提振全球对中国经济的信心与期待

飞机“过水门”仪式、红毯礼遇，政府官员迎接……时隔三年，中国出境团队游按下“重启键”，首批出境旅游团已抵达泰国、柬埔寨、阿联酋等国家，中国游客所到之处，无不受到热烈欢迎。

海内外人士表示，中国出境游有序恢复并迅速回暖，展现中国经济活力与潜力，有利于重振全球旅游市场，带动旅游目的地消费及整体经济增长前景。随着中国优化调整防疫政策，中国经济增长潜力进一步释放，为全球经济复苏注入更多信心。

一票难求

6日起，中国试点恢复赴泰国等20个国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。相关平台数据显示，近期出境团队游产品咨询量和订单量等大幅增长。自春节期间旅游热潮掀起旅游市场恢复大幕以来，中国消费者对出境游的巨大需求持续释放。

当地时间9日下午，一架中国国际航空公司航班缓缓降落在日内瓦国际机场。从旅客到工作人员，人人都面露喜悦。“看到中国旅客回到瑞士，我们太开心了！”日内瓦旅游局董事会成员克劳狄·曼布瑞兹在机场迎接中国游客。

在泰国曼谷曼谷国际机场，首批抵达的中国旅游团领队谭明远告诉记者，国内试点恢复出境团队旅游后，相关旅游产品销售火爆，部分线路产品很快被抢购一空，甚至出现“一票难求”的情况。

业内人士表示，气候宜人、入境程序相对便利的东南亚国家，是当前中国游客出境团队游的首选，中东、欧洲等地的团队游也受到追捧。

上海锦江旅游控股有限公司首个旅游团7日前往阿联酋，这条线路在春节假期上线后很快成团。公司总裁刘宁介绍，卡塔尔世界杯让许多人对中东国家充满兴趣，中东旅游市场潜力较大。

携程平台上，春节假期结束后一周出



2月9日，中国国际航空公司北京至日内瓦航线复航首班航班落地瑞士日内瓦国际机场。

境团队游和“机票+酒店”产品预订量较春节假期期间增长近三倍。穷游网近期调查结果显示，超过九成用户计划在一年内出境游玩，约四分之一的游客选择半年内出行。

携程研究院战略研究中心主任彭涵说，尽管当前出境旅游人数与疫情前相比仍有差距，但迅速回暖势头鼓舞整个市场，预计今年中国出境游市场将加快复苏。

贵宾礼遇

面对久违的中国游客，多国以高规格礼遇相迎。旅游官员、旅游业者表示，中国游客是推动世界旅游经济繁荣的关键力量，中国游客回归让他们对旅游市场复苏充满信心。

在中国试点恢复出境团队游首日，当标志性的“团旗”出现在曼谷曼谷国际机场旅客到达出口时，热烈的掌声在机场大厅

里响起。在此等候的泰国国家旅游局局长育他沙迎上前，向中国游客送上花环和礼品，并用中文说：“欢迎光临！”

旅游业是泰国支柱产业，占泰国国内生产总值约五分之一。中国一直是泰国旅游业重要客源地。疫情暴发前的2019年，该国共接待约4000万外国游客，其中中国游客占近三分之一。“中国游客的回归对泰国经济复苏至关重要，泰国旅游局预计今年将迎来超过700万中国游客。”育他沙说。

7日，一架载有125名乘客的中国国际航班在柬埔寨首都金边国际机场徐徐穿过水门。飞机“过水门”仪式寓意给旅客“接风洗尘”，属国际民航中最高规格礼遇。伴随热情的柬埔寨传统鼓舞，柬埔寨旅游大臣童昆等人向乘客逐一送上传统水布和花环。

在阿联酋首都阿布扎比，法拉利世界主题公园7日迎来疫情后首个中国旅游

潜力巨大

中国出境游迅速升温，为全球旅游业及经济复苏注入信心与动力。

在近日举行的2023年东盟旅游论坛上，东盟国家热切期待中国游客回归。印尼旅游和创意经济部长桑迪亚加·乌诺表示，中国重启出境游后，东盟旅游业将强劲复苏。

联合国世界旅游组织预测，2023年全球国际游客人数可能恢复到疫情前水平的80%至95%。作为2019年全球最大出境旅游市场，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

海外看好中国出境游溢出效应，不仅在于进一步释放的中国消费潜力，更在于中国经济加速恢复为全球带来的机遇和动力。

国际货币基金组织(IMF)日前发布《世界经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%，较去年10月预测值上调0.8个百分点。IMF预计中国经济明年将继续增长4.5%。

IMF亚太部副主任托马斯·赫尔布林表示，中国的个人消费将进一步恢复，对经济增长的信心正在增强。中国经济今明两年更为强劲的增长将有助于全球经济复苏，尤其在服务业领域。

(新华社北京2月10日电 记者 俞慧峰 马玉洁)

中国红十字会援叙首批医疗物资抵达

联合国秘书长呼吁勿让制裁妨碍叙利亚震后救援

综合新华社北京2月10日电 中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资9日运抵叙首都大马士革。中国驻叙利亚大使史宏微、叙利亚地方管理与环境部副部长穆阿塔兹、叙利亚阿拉伯新月会主席哈立德·侯巴提等前往机场迎接。

史宏微表示，灾情面前，中国和叙利亚坚定站在一起，这批医疗物资是中方首批抵叙的紧急援助，下一阶段有关援助将持续落实。

穆阿塔兹对中方无私援助表示感谢。他说，叙中是“患难见真情”的好朋友，将尽快将上述物资送至灾区。

据土耳其和叙利亚政府及救援机构消息，土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致叙两国超过2.2万人遇难。中国救援队10日在土耳其继续展开有力救援行动。

强震造成土耳其1.9万余人死亡；累计发生余震1500余次，超过7.5万人被从土耳其南部震区疏散，超过12万人参与土耳其境内震后救援行动。

土耳其总统埃尔多安当天在土东南部的地震重灾区阿德拉曼省说，土政府正拟灾区综合发展规划，最快将在一年内重建灾区。他还说，东南部的桑利乌拉法和基利斯两省的搜救工作已结束。

据叙利亚政府和救援机构方面消息，叙境内死亡人数已超过3500人。总统阿萨德10日视察了重灾区阿勒颇。10日，中国救援队派出搜救组持续



2月9日，中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资运抵叙首都大马士革。

对哈塔伊省安塔基亚市伊诺努街区进行搜救。当天下午3时40分许，中国救援队与当地救援力量一起，在安塔基亚市中心一处倒塌房屋的废墟中救出一名女子。这是中国救援队成功营救的第四名被困人员。

9日，联合国救援协调中心负责人到访中国救援队营地，对中国救援队开

展的工作表示感谢。上海电力、中化天辰、三一重工集团、国家电投上海能科等中资企业在土耳其分支机构为救援队送来油料、重型设备、饮水、食材等物资。9日深夜和10日凌晨，深圳公益救援队和香港特区政府派出的救援队分别抵达中国救援队营地。截至10日上午9时，抵达土耳其地震灾区的中国社会应

急力量救援队伍共计15支288人。

联合国秘书长古特雷斯9日强调，勿让制裁妨碍叙利亚震后救援工作。世界粮食计划署10日表示，叙利亚西北部有90%人口依赖人道主义援助，而其在叙西北部的库存即将耗尽。粮食计划署呼吁开放更多边境口岸，取消部分对叙制裁以提供人道主义救助。

(上接第一版)毫不动摇抓招商、上项目、扩投资，组建商团、三区十园、开发区三支招商队伍，加强对行业龙头企业战略布局和投资趋势研究，探索以商招商、以资本招商、合作建园招商等模式。”兰山区投资促进服务中心主任郭振邦说。

重大项目建设，要素保障是重中之重。山东各地不断细化优化服务保障措施，形成支持项目建设的强大合力。

2月9日，省重大项目山东万盛新材料施工现场，卡车、吊车、装载机、推土机等工程车辆往来穿梭，建设的65个单体建筑已完成57个，其中5个车间正进入设备安装阶段。

“我们之前顾虑的生产与销售等问题也有了喜讯，项目可实现与山东海化集团氯化物产业、新和成公司聚苯树脂产业等的上下游互补。”公司基建管理部经理欧阳涛说，项目顺利推进，离不开当地提供的各项服务。据了解，潍坊滨海区对全域续建、新投产、新开工、新纳统、新立项、新签约项目建立“六张清单”，实行清单式管理，为项目提供“保姆式”服务。

为保障重大项目有序推进，山东将强化重大项目台账管理，坚持月调度、月报告、月公开，积极协调解决项目开工建设遇到的困难问题；强化省级统筹，落实土地、资金、能耗等要素保障措施，加快重大项目落地。

(口通讯员 马胜男 李辉 李俊 孙磊 参与采访)